

巾帼心向党 砥砺谱华章

——2017年镇赉县妇女工作纪实

●镇妇宣

不忘初心齐奋进, 鹤乡巾帼谱芳华。回望2017, 镇赉县各级妇联组织紧紧围绕全县发展大局, 开拓进取, 务实担当, 团结带领全县广大妇女用智慧和汗水书写了镇赉妇女事业蓬勃发展的绚丽篇章。

不忘初心, 引领妇女齐心向党

一年来, 镇赉县各级妇联组织加强思想引领, 强化责任担当, 充分发挥妇联组织覆盖广泛、扎根基层的工作优势, 以“妇女之家”为主阵地, 先后开展了“中国梦 巾帼情”“巾帼心向党, 喜迎十九大”“巾帼心向党 建功新时代”等主题宣传教育活动, 传播党的声音、传递党的温暖、传颂时代文明, 这些活动共印发宣传资料15000余份。同时还利用电视、报刊、网站等主流媒体刊发活动宣传信息42次, 组织报告宣讲35场(次)、专家微课堂32讲, 培树各类优秀妇女典型260名, 凝聚起广大妇女思想共识, 筑牢了听党话、跟党走的思想根基。

凝心聚力, 巾帼助力脱贫攻坚

群策群力谋发展, 团结奋进奔小康。在打赢全县脱贫攻坚战中, 镇赉县各级妇联组织用真心、动真情、使真劲, 通过实施巾帼脱贫行动, 助力贫困妇女姐妹精准脱贫。开办“巾帼致富讲堂”, 培训草编带头人100名, 打造出巧姐脱贫创业

路。实施健康援助计划, 争取资金29万余元, 为7251名农村适龄贫困妇女投保女性安康团体疾病保险; 争取国家“两癌”救助资金19万元, 救助19名农村“两癌”贫困妇女。开展“春蕾女童圆梦助学活动”, 争取爱心人士资金2万元, 救助5名农村贫困女大学生; 帮助7名家境贫寒的初中女毕业生每人争取9500元救助项目, 圆梦求学梦。开展“让爱留守”关爱农村留守儿童、残障儿童”活动, 为70名情感缺失的孤残儿童提供生活关怀。实施“吉林网姐”电商服务公益项目, 争取总价值近8万元的电脑、打印机等设备, 在10个贫困村建立起“吉林网姐”电商服务站, 通过互联网助力贫困妇女步入脱贫快车道。实施“妇女之家”文化惠民活动, 为3个贫困村配备价值1万余元的音箱、服装等文化设施。投入近3万元资金, 帮助包保贫困村发展庭院经济, 走访慰问贫困群众, 建立爱心扶贫小屋, 帮助贫困群众脱贫致富。开展“脱贫攻坚巾帼助力”帮扶活动, 召开全县妇女“解放思想事上见、撸起袖子加油干”暨“巾帼脱贫行动”现场推进会, 为全县脱贫攻坚工作注入半边天力量, 涌现出全国巾帼脱贫示范基地1个, 并为其争取项目发展资金5万元。

搭建平台, 统筹推进城乡发展

新时代呼唤新作为, 新思想引领新发展。镇赉县各级妇联组织积极为广大妇女搭建彰显新作为、谋求新发展的平台, 动员全县广大妇女踊跃投身“巾帼建新功 创业她奉献”系列活动中。着力

打造“网姐”电子商务、“大姐”家政服务、“巧姐”手工编织女性创新创业品牌, 300余名创业女性参加省、市、县各类妇女创业就业技能培训, 50余名巾帼绿化志愿者栽植巾帼花椒林, 推动科技推广。举办全县非公企业“巾帼建新功 创业她奉献”演讲比赛, 激励广大女性在创业的舞台上尽情挥洒汗水, 走向自信, 走向成功。返乡创业女大学生王琪在全省女性创新创业大赛中获金奖, 荣获“中国网事 感动2017”十大人物称号。镇赉县妇女创业就业工作在全省妇女创业就业工作培训会上作大会交流。

传承美德, 凝聚最美家风正能量

各级妇联组织把“注重家庭、注重家教、注重家风”贯穿到寻找“最美家庭”的全过程, 依托遍布城乡的“妇女之家”, 广泛开展“传承文明家风, 争做最美家庭”活动, “树德廉家风, 争创最美家庭”巾帼助廉活动, 争创“美丽庭院 幸福干净人家”活动等, 并发放家庭助廉倡议书5000余份, 开展家庭教育专题讲座4场, 受教育人数1500余人。征集家风家训家规623条, 最美家风故事259篇, 晒“最美家庭”照片60幅, 选树各类“最美家庭”198户, 打造家庭教育立德树人新平台, 涌现出全国“最美家庭”1户, 吉林好人“最美家庭”标兵1户。

源头维权, 保障妇女合法权益

镇赉县各级妇联组织以维护妇女儿童合法权益为宗旨, 强化工作职能, 坚持问题导向, 努力维权维稳, 做妇女儿童贴心“娘家人”。以“法制镇赉, 巾帼在行动”为统领, 开展送法进基层、进社区、进家庭活动, 印发妇女维权法律汇编2000余册, 开展《反家庭暴力法》专题讲座、“预防和控制儿童伤害”、艾滋病防控宣传等活动10场(次), 发放宣传资料5000余份。开展“平安家庭创建”“母亲健康快车”进乡村活动, 促进妇女儿童依法维权和社会稳定同步发展, 推进妇女儿童发展规划顺利实施, 镇赉县被省政府命名为吉林省实施妇女儿童发展规划示范县, 镇赉县实施2011—2020年吉林省妇女儿童发展规划经验在全省第六次妇女儿童工作会议上做书面交流, 镇赉县“母亲健康快车”执行工作经验在全省“母亲健康快车”公益项目培训会上作大会交流。

改革创新, 激发妇联基层活力

迎着改革的春风, 全县各级妇联组织深入贯彻落实群团改革工作要求, 优化工作队伍, 壮大工作力量, 为基层妇女工作创新发展注入了生机和活力。全面完成全县行政村(社区)妇代会改建妇联工作, 全县2000多名基层各行业优秀女性充实进村(社区)妇联执委和兼职副主席队伍中, 有力地壮大了基层妇女工作力量, 妇联工作更加深入群众, 更加紧贴地气。积极探索在非公企业、社会组织等领域建立妇女组织, 同步跟进创建妇女之家, 逐步实现了妇女工作全覆盖、无死角。

中国梦激荡巾帼风采, 新征程昭示美好未来。回眸2017, 巾帼璀璨, 镇赉县妇女事业与经济社会同发展, 共进步。站在2018新的起点, 全县各级妇联组织和鹤乡姐妹将听从党的召唤, 不忘初心, 砥砺奋进, 在镇赉振兴发展和全面建成小康社会的伟大实践中高扬巾帼旗帜, 勇担时代使命, 共建鹤乡美好未来!

全县各级妇联组织、妇女姐妹们:

当前, 脱贫攻坚工作正处于决战决胜期, 县委、县政府向全县广大干部群众发出了全面打赢脱贫攻坚战集结号。作为“半边天”的我们, 有责任有义务将团结奋进、拼搏创新、苦干实干的新时代镇赉精神融入巾帼最厚重的底色, 在脱贫攻坚的进程中敢于担当、主动作为、奉献力量, 再树巾帼脱贫行动新旗帜。为此, 我们向全县各级妇联组织、广大妇女姐妹们发出如下倡议:

一、凝聚合力, 主动作为, 争当脱贫攻坚“引领者”。各级妇联组织要紧扣脱贫攻坚这个大局, 以强烈的责任担当, 精准的工作定位, 凝聚全县妇联组织和妇联干部的力量, 当好脱贫攻坚“宣传员”“联络员”, 解读扶贫政策, 宣传脱贫典型, 倾听脱贫需求, 汇聚脱贫力量, 组织和动员广大妇女积极参与脱贫攻坚工作, 开辟巾帼脱贫行动新战场, 打造巾帼扶贫新品牌, 为全县全面打赢脱贫攻坚战凝聚强大正能量。

二、积极行动, 主动参与, 争当脱贫攻坚“推动者”。广大女企业家和巾帼致富带头人要继续发扬热心公益、乐善好施的美德, 勇于承担社会责任, 主动捆绑扶贫项目, 主动开展企业帮村、村企互动, 帮助解决农民创业中存在的信息、技术、资金、人才、服务等困难; 通过产业富村、项目兴村、用工帮村、资金扶村等形式, 与贫困村、贫困户、贫困妇女儿童结成“一帮一”“一帮多”“多帮一”的对子, 合力带动家乡的父老乡亲脱贫致富。

三、树立信心, 凝聚智慧, 争当脱贫攻坚“奋进者”。广大农村妇女姐妹要大力弘扬自尊、自信、自立、自强的“四自”精神, 坚定脱贫致富的信念, 树立攻坚克难的信心, 积极参加各种技能培训, 争做农业技术能手, 争当致富带头人, 发展特色种养、农产品加工等多种形式的庭院经济, 打造“网姐”电子商务、“大姐”家政服务等, 手工编织女性增收创业品牌, 广开增收致富门路, 延伸脱贫致富链条, 争做脱贫攻坚的领头雁、排头兵。要立足女性自身优势, 主动发挥在家居环境改善、最美家庭创建和良好家风培育方面的独特作用, 为全县打赢脱贫攻坚战贡献巾帼力量。

新时代开启新征程, 新时代呼唤新作为。姐妹们, 全县脱贫攻坚工作已经到了决战决胜期, 使命光荣, 重任在肩, 让我们携起手来, 以饱满的激情、昂扬的斗志、坚定的决心, 为全县全面打赢脱贫攻坚战这场硬仗携手奋斗!

镇赉县妇女联合会
2018年3月7日

『凝聚巾帼力量 决胜脱贫攻坚』倡议书

爱心汇聚 情满鹤乡

——记“镇赉好人”李冬梅

●镇妇宣

在我们身边有这样一个人, 丈夫是高中教师, 妻子在县国土资源局工作, 女儿读大一, 就是这样一普通不过的工薪家庭, 十几年如一日, 在妻子李冬梅的带动下, 全家人省吃俭用, 向无数弱势群体伸出援助之手。

熟悉李冬梅的人都知道, 她是一个特别热心肠的人, 平时谁家有困难, 她都搭把手, 听说哪儿受了灾, 她都想尽一份力。她救助身边贫困学生, 经常捐款捐物; 心系病患家庭, 时常送医送药送钱; 帮助高位截瘫患者, 看望救助残障儿童。十几年来, 李冬梅捐出多少钱, 自己都不记得了。她给云南患白血病的孩子寄去500元钱, 只是想让孩子在病痛中体会到一丝温暖; 给大凉山的孩子捐款助学, 给他们买书籍衣物, 只为让孩子在清贫的生活中, 拥有一个爱与希望的童年; 给四川一名失去父亲的孩子奉献爱心, 为他提供一年四季的爱心鞋, 只是想让他冬天不再把脚冻伤, 让他知道这个世界有人关心他, 他并不孤单; 给贵州的孩子捐助爱心衣, 看着孩子们穿上新衣服那开心的照片, 她的心里很温暖……

十几年来, 是家人的理解、支持和陪伴, 使她一直没有停下做公益的脚步, 在给一名白血病患者捐款时, 当时只有几百元工资的丈夫自己就捐了300元, 同事家孩子患大病他又捐出500元。身边居民有些事情做不了或需要帮忙, 李冬梅夫妻俩都热心帮助。下水道堵塞, 他们帮疏通; 楼道脏了, 他们打扫……在爸爸、妈妈的影响下, 女儿从小就懂得乐善好施、助人为乐的道理, 高中时, 每到周末就把留校住宿的同学带到家里, 一日三餐让爸爸妈妈多做鱼肉给同学补充营养; 住校的同学患病, 孩子就商量爸爸让同学来家里住,

李冬梅就像对待自己孩子一样给生病同学搭配营养餐。

为了能帮助更多有困难的人, 也为了让更多的人加入到献爱心的队伍当中, 2016年, 李冬梅成立了镇赉县苇海爱心公益协会, 从一个人到一个团队, 从一个小家到一个大家, 李冬梅带领协会志愿者们义无反顾地走上了奉献大爱的的人生之路。“扶老、助残、救孤、济困”, 一幕幕温情帮扶的感人画面, 一件件感人至深的暖心故事, 唤醒了无数沉睡的爱心, 协会由最初10多人发展到如今的400多人, 在脱贫攻坚战役中、在扶贫济困道路上, 从乡村到城镇都留下了苇海爱心公益协会志愿者们无私的足迹。当一个一个由白血病、肾衰竭、恶性脑瘤拖垮的贫困家庭发出求救呼声的时候, 他们总会第一时间奉献自己的爱心, 帮助传递生命的希望; 他们情系残障群体, 出义工, 办实事, 大到生存之计, 小到柴米油盐; 他们关注贫困儿童, 一件件崭新的学习用品, 一个个爱心红包的传递, 是对孩子健康成长的美好期盼。

有一种爱, 超越亲情, 纵然酷暑严寒难耐, 也抵挡不住协会志愿者们为孤寡老人尽一份心力的热情。每逢佳节, 他们带着礼物, 结伴去敬老院陪伴老人, 送去衣物、倾听心声, 并下厨为老人做上可口饭菜; 他们关爱环卫工人, 为环卫工人提供厚实的棉鞋、暖暖的午餐, 表达的不仅仅是对环卫工人的一种敬重, 更是对全体市民共同携手、爱护环境的一种提醒; 他们走进边远村屯为贫困人群送米送面……不论是酷暑还是严寒, 都抵挡不住协会志愿者们爱的脚步和前行的身影。

一个普通家庭, 一个充满了爱心奉献的普通家庭, 坚持十几年不间断, 用自己微薄力量参与慈善公益, 为弱势群体、为社会书写了大大的爱。

走出电商扶贫特色路

——记建平乡大岗村妇联主席、“吉林网姐”电商服务站负责人王勇

●镇妇宣

在脱贫攻坚征程中, 年仅34岁的建平乡大岗村妇联主席、“吉林网姐”电商服务站负责人王勇肯担当、勇作为、甘奉献, 在村党支部的领导下, 充分发挥“吉林网姐”电商服务站作用, 依靠网络助推村民脱贫, 带领姐妹们走出一条电商扶贫的特色之路。

建平乡大岗村辖5个自然屯, 共1216户, 3012人, 其中贫困户550户, 贫困人口1448人。王勇还向村里年轻人讲授电商应用知识, 并帮助有想法的姐妹开微店, 带动妇女姐妹建网店、做微商, 抱团发展。一年多的时间, 王勇帮助村民网络购物节约生产生活成本2万多元, 通过

网络平台为村民售出农产品累计成交额8万余元, 销售家禽近万只、土鸡蛋5000多个、玉米耳1500斤, 肉类也在平台中销售火热, 累计成交额5万余元。今年1月, 王勇和村党支部书记在长春阿凡提电子商务展销会上签下了玉米耳订单87单、冰麦粉62单, 实现了“网货下乡”和“农产品进城”的双向流通。

大岗村网姐电商服务站为全村脱贫工作注入了强劲动力, 让更多的父老乡亲吃上了“电商饭”。2017年9月, 服务站被省妇联命名为“吉林网姐”电商服务示范点。



图①2017年6月, 镇赉县妇联启动了“农村适龄贫困女性安康团体疾病保险”项目, 为全县7251名适龄贫困妇女参保“女性安康团体疾病保险”。图为县妇联与中国人寿保险股份有限公司镇赉分公司负责人签订项目协议。王娜摄

图②2017年“六一”儿童节期间, 县妇联开展了“让爱留守——关爱农村留守儿童特别行动”。图为县妇联和苇海爱心公益协会志愿者们深入到镇赉镇第一小学, 看望慰问那里的贫困留守儿童。周兵摄

图③2017年6月2日, 镇赉县妇联召开全县妇女“解放思想事上见、撸起袖子加油干”暨“巾帼脱贫行动”现场推进会。图为与会人员实地观摩建平乡大岗村“吉林网姐”电商服务站运作情况。李晶摄

图④为弘扬传统美德、树立良好家风, 镇赉县妇联开展了最美家庭家风故事进学校、进社区、进乡村宣讲活动。图为2月28日, 县妇联邀请全国“最美家庭”李冬梅开展庆“三八”暨全国“最美家庭”进社区家风故事宣讲会。李晶摄

图⑤为提高贫困妇女居家脱贫致富能力, 镇赉县妇联举办了巾帼致富讲堂暨“吉林·镇赉巧姐”草编培训班, 100名农村妇女参与学习。图为草编培训班学习现场。王娜摄